



郑雄《中国红旗渠》

一条「天河」的开凿史

周大新

旗渠牺牲的生命,能对那种带有专制色彩的群体作战方式——强制命令、集中管理等,仅仅视作瑕不掩瑜,那么,凭借其惊天地、泣鬼神的气魄,红旗渠完全有资格担得起“世界八大奇迹”的盛誉。

三

《中国红旗渠》再现修渠的过程,又感性地呈现了与红旗渠息息相关的人物命运,可触可触。

作者采访了红旗渠指挥者、建设者和红旗渠精神的报道者、传承者。通过现场调查、口述实录等方式,从中获得大量第一手资料。从小人物的身上感知历史的温度和当下的价值。采访的红旗渠人有长长的名单——红旗渠总指挥杨贵、除险队长任羊成、铁姑娘李改云、工地小老虎张买江、修渠护渠人郝顺才、桃花嫂子申兰英……

杨贵,开凿红旗渠的总指挥,像一位解甲归田的老将,回眸当年战场的硝烟,历数身经的曲折惊险,他的命运诠释着因果报应、福祸相倚的吊诡世事;铁姑娘李改云在修渠过程中为了救一个年轻的姑娘而痛失一条腿;红旗渠边的桃花嫂子申兰英的丈夫是新时期红旗渠的受益者,却在一场意外中坠下山崖,申兰英经历了丧夫的痛楚,因而更加珍惜当下的生活……

这些小人物,很难说会名垂青史,但他们跨越苦难的层层障碍,突破恶运的道道关卡,终于抵达了胜利的彼岸,亲眼看到了红旗渠这条伏卧在太行山间的“天河”的雄姿,亲手触摸到了它优美的身躯。

四

红旗渠是中华民族愚公移山精神的传承与发展,是中原人自强不息精神的具体体现,是实现中国梦的动力源泉之一。本书通过叙写“中国的红旗渠”的独特价值,彰显了红旗渠精神与中原人文精神及中华民族伟大梦想的内在联系。

红旗渠精神,就其本质而言,主要是自力更生、艰苦创业、团结协作和无私奉献。这四个方面最集中、最突出地体现了林县人民在红旗渠修建过程中展现出的优秀品格,因此也就构成了红旗渠精神的基本内容。红旗渠精神见于细节,融入信仰,永远是亿万人民心中一座闪光的丰碑,会成为鼓舞我们的强大思想动力和宝贵精神财富。

修建了红旗渠的林县人,从没有停下奋斗的步伐。20世纪60年代,“十万大军战太行”,建设红旗渠,实现林州人民的吃水梦;20世纪80年代,“十万大军出太行”,开凿红旗渠磨练出的大批能工巧匠走出河南,实现致富梦;20世纪90年代,“十万大军富太行”,走出去的林州人不忘家乡,带回大批资金与信息资源,可以说圆了林州人的发展梦;新世纪以来,林州人又提出了“十万大军美太行”,发扬创新红旗渠精神,围绕红旗渠、太行山展开绿色旅游,在追求经济效益的同时也注重环境保护,这是顺理成章的腾飞梦。

《中国红旗渠》在结构与叙事中以理性而洗练的格调行进,再现了人间“天河”红旗渠修建的前前后后,文字追求理性又富于文采,叙述语言平实飘逸且富有质感。这是一本可读性很强的高品位纪实作品,具有独特的艺术魅力和典型的中原风格与气派,堪称一部优秀的纪实文学标本。

幼时的夏夜,母亲常常指着夜空中那条由繁星组成的“天河”告诉我,当年,王母娘娘为了阻止牛郎来找织女,取下发髻上的银簪霍然一划,那条“天河”就出现了。

近日读郑雄的长篇纪实文学《中国红旗渠》,才知道当年的林县人为了克服世代的吃水之难,实现过正常日子的梦想,硬是用一支坚韧的精神之簪,在到处都是陡崖峭壁的太行山上,划出了一条人间“天河”——红旗渠。

二

不知大家发现没有,什么东西稀缺,什么东西就会被广泛地讨论,比如“精神”一词,都被人反复说滥了,可谈到红旗渠,还是不能免俗地要说到它。

红旗渠是物质的,但它承载的精神永恒存在。万物的存在,虽都终有时日,可其中的一些却能承载一种精神层面上的相对永恒。红旗渠体现的,正是这样一种不死的精神。

在这个精神稀缺的年代,红旗渠以其气魄的超迈,使人对其仰之弥高——敬畏其精神高如山岳。因为无论什么时候重温那段激情燃烧的岁月,后世仍不知多少人被那山、那水、那渠、那情,感染着、激励着。因为那是作为脊梁的山、天河的水、精神的渠。那里面,凝结着太多的心灵给养和精神力量。可以说,红旗渠是一个精神标本,是林县人淬炼意志的精神史,它展示的是人的心性和行动力的变现和外显。

二

红旗渠是人对水最原始的渴盼,是人与山的最默契的相依,是人对生命最简单的珍惜,是人对自然最本能的索求。

在穷山恶水之中,林州是被上天无意间忘记降下甘霖的一片地域。对水的盼望和渴求已经成为一种集体意识世世代代在林州人的血液里沉积了下来,追求生存、追求环境自由这些生命基础元素的原发驱动,使这一方百姓像一群顽皮倔强的孩子,不满自然母亲对他们的馈赠,他们要重新安排河山,劈山引水。正是这种对水的强烈渴望所迸发的巨大精神,方成就了红旗渠的奇迹。

假以时日,人们再多一些宽容,能把在建设过程中为红

旗渠牺牲的生命,能对那种带有专制色彩的群体作战方式——强制命令、集中管理等,仅仅视作瑕不掩瑜,那么,凭借其惊天地、泣鬼神的气魄,红旗渠完全有资格担得起“世界八大奇迹”的盛誉。

三

《中国红旗渠》再现修渠的过程,又感性地呈现了与红旗渠息息相关的人物命运,可触可触。

作者采访了红旗渠指挥者、建设者和红旗渠精神的报道者、传承者。通过现场调查、口述实录等方式,从中获得大量第一手资料。从小人物的身上感知历史的温度和当下的价值。采访的红旗渠人有长长的名单——红旗渠总指挥杨贵、除险队长任羊成、铁姑娘李改云、工地小老虎张买江、修渠护渠人郝顺才、桃花嫂子申兰英……

杨贵,开凿红旗渠的总指挥,像一位解甲归田的老将,回眸当年战场的硝烟,历数身经的曲折惊险,他的命运诠释着因果报应、福祸相倚的吊诡世事;铁姑娘李改云在修渠过程中为了救一个年轻的姑娘而痛失一条腿;红旗渠边的桃花嫂子申兰英的丈夫是新时期红旗渠的受益者,却在一场意外中坠下山崖,申兰英经历了丧夫的痛楚,因而更加珍惜当下的生活……

这些小人物,很难说会名垂青史,但他们跨越苦难的层层障碍,突破恶运的道道关卡,终于抵达了胜利的彼岸,亲眼看到了红旗渠这条伏卧在太行山间的“天河”的雄姿,亲手触摸到了它优美的身躯。

四

红旗渠是中华民族愚公移山精神的传承与发展,是中原人自强不息精神的具体体现,是实现中国梦的动力源泉之一。本书通过叙写“中国的红旗渠”的独特价值,彰显了红旗渠精神与中原人文精神及中华民族伟大梦想的内在联系。

红旗渠精神,就其本质而言,主要是自力更生、艰苦创业、团结协作和无私奉献。这四个方面最集中、最突出地体现了林县人民在红旗渠修建过程中展现出的优秀品格,因此也就构成了红旗渠精神的基本内容。红旗渠精神见于细节,融入信仰,永远是亿万人民心中一座闪光的丰碑,会成为鼓舞我们的强大思想动力和宝贵精神财富。

修建了红旗渠的林县人,从没有停下奋斗的步伐。20世纪60年代,“十万大军战太行”,建设红旗渠,实现林州人民的吃水梦;20世纪80年代,“十万大军出太行”,开凿红旗渠磨练出的大批能工巧匠走出河南,实现致富梦;20世纪90年代,“十万大军富太行”,走出去的林州人不忘家乡,带回大批资金与信息资源,可以说圆了林州人的发展梦;新世纪以来,林州人又提出了“十万大军美太行”,发扬创新红旗渠精神,围绕红旗渠、太行山展开绿色旅游,在追求经济效益的同时也注重环境保护,这是顺理成章的腾飞梦。

《中国红旗渠》在结构与叙事中以理性而洗练的格调行进,再现了人间“天河”红旗渠修建的前前后后,文字追求理性又富于文采,叙述语言平实飘逸且富有质感。这是一本可读性很强的高品位纪实作品,具有独特的艺术魅力和典型的中原风格与气派,堪称一部优秀的纪实文学标本。

一个木匠把一段木头刻成了一个会哭会笑的有生命的木偶,一个面包师偶然烤出了一个活蹦乱跳的面包男孩儿。年轻作家李姗姗的长篇幼儿童话《面包男孩》里有着诸如《木偶奇遇记》这样的经典童话的回响。都是从平平常常的物件入手,经过奇妙的想象,把司空见惯的日常生活变成了出人意料的童话世界;都有着清晰的“教育”而非“教训”的意味;都是一个孩子的成长故事。但时代的变迁、“儿童观”的转变,使李姗姗的写作在向经典致敬的同时也悄然开启了属于自己的对童话、对孩子、对生命的思考。

谈到儿童文学的教育性,现在常常会有从一个极端到另一个极端的观点——不再是过去的成年人“教育”儿童,而是儿童“教育”成年人。“儿童是成人的父亲”,他们会从字面上来理解华兹华斯的这个诗句,大约觉得这样的颠倒就是对传统“儿童观”的颠覆,就是进步,就是文明。李姗姗的《面包男孩》在处理孩子与成人的关系上是温和的。面包男孩在成长中离不开成人的呵护,但也不是完全无助和被动的。当他的爸爸面包师罗德叔遇到各种难题的时候,他也会以一个孩子式的“狡猾”和机智来帮助爸爸。他们是彼此依赖,相互学习,一起成长的关系。这个成长的过程,也是两个人不断地“斗智斗勇”、不断地磨合从而不断地碰撞出火花的过程。李姗姗笔下的面包男孩虽然是从烤箱里蹦出来的——就像孙悟空从石头缝里蹦出一样,但他不是一个生活在真空里的天使,他就是当下现实生活中的一个小男孩。他有着旺盛的探索世界的生命力,这充沛的生命力有时候在喜欢秩序和安静的成年人看来就是破坏力——哪个家长看到孩子把刚刚收拾好的屋子弄得一团糟的时候,没有像罗德叔一样吼过烦恼过?所以《面包男孩》有着让人感到亲切的烟火气,它的想象不是无根的,因而它里面的童话形象就有着很强的真实感。就像作为爸爸的罗德叔,他不是一个高大完美的男人形象,相反他脆弱、敏感,只因为父亲不支持他当面包师的梦想,他就离家出走当起了流浪汉。在遇到施老先生资助他之前,他没有家,没有爱情,没有工作,更没有孩子。但他也有自己的光亮,那就是从未放弃过梦想,在青春已逝的时候重启生命理想。罗德叔不是英雄,面包男孩不是天使,就是这样一对普普通通的父子,也能创造生命的奇迹。

所以,《面包男孩》虽然是一部幼儿童话,但它有它的野心,它不仅仅是写成年人如何对待儿童,而儿童又该如何成长。它还以童话的方式思考了人生到底需要什么。就像唐僧那么唠唠叨叨,动不动就念紧箍咒,但孙悟空却不愿离开这个师傅。面包男孩有自己的魔法,完全可以独立生活,但他却离不开罗德叔。罗德叔的流浪生活也不错,但他依旧渴望拥有丸子小姐的爱情,依旧选择谅解父亲,最终组成了一个家。在李姗姗看来,日常生活虽然琐碎,人与人之间难免发生误解和摩擦。但那些看似传统的,常常被人忽略的亲情友情爱情,依旧是人生的标配。

《面包男孩》散发着像面包一样松软的、甜甜的香味儿。如果每一本书都有它的颜色,那么《面包男孩》一定是阳光的颜色。这是李姗姗对童年质地的认知,也是她传达出的对生命的体悟。就像罗德叔把面包烤坏了烦恼不堪的时候,面包男孩劝他的那样,生气啊暴跳如雷是解决不了问题的,既然这样不如开开心心地面对一切不如意。也许人永远回不到童年,但人可以尝试着挽留住童年的心境。

李姗姗这些年的创作,尤其是在幼儿文学方面,有她的独到之处。她善于观察幼儿在日常生活中的一举一动,从不起眼的细节中捕捉到童真童趣,从童真童趣中体悟到人生的意趣。她尝试着把人生的丰富意蕴一点一点渗透到纯真的幼儿文学的写作中,又力图让澄澈的灿烂的幼年心态带给成人心灵一点美好启示。《面包男孩》里包含有她个人的很多人生体验,但有时候也许她过于急迫地想让读者看到这一点,所以常常忍不住自己站出来,要把这些道理说出来。我想,如果她再耐心一点,把自己在字里行间隐藏得再深一点,也许,《面包男孩》会是一本更完美的书。



李姗姗是近年来富有潜力、成长很快的儿童文学作家。她的创作从低幼文学起步,以充满灵性、富有哲思的幼儿生命体悟引人注意。近几年来,李姗姗的创作视野更加开阔,图画书《带刺儿的小玫瑰帕帕拉拉》系列、诗集《太阳小时候是个男孩》、长篇童话《面包男孩》等作品,是她在不同文体上的可贵探索。

年轻作家从儿歌、短篇、系列故事到长篇,是一个自然成长的过程,也是一种有意识的自我挑战。毕竟,长篇的人物形象、故事架构、情节推进、叙事节奏,对所有作家而言,都是极大的考验。在这个过程中,作家的创造性、控制力和不足都会显露。因此,《面包男孩》对李姗姗来说,应该是一部很重要的作品,它让我们看到李姗姗的成长以及创作上的可能性。

《面包男孩》具有丰沛的想象力。醉酒的面包师罗德下决心“做一个天底下最香喷喷、喷喷香的小面包”,他困乏中那些迷迷糊糊的呓语仿佛是咒语一样制造了离奇事件:烤箱爆炸,里面的面团变成了一个圆鼓鼓的、轻盈的男孩!像《木偶奇遇记》里的安东尼奥木匠用一块木头创造了匹诺曹一样,面包师罗德叔也不得不成了“小面包”的爸爸,这对父子一天也不消停的喜怒哀乐开始上演。

“小面包”的诞生,灵感可能来自《木偶奇遇记》。但作家的意图、故事的指向,却向着相反的方向探索。匹

符浩勇主编《水晶的丛林》

生命泉涌的篇章

□陈德民

作家应该是一位虔诚而执著的创造者。在他们的笔下,总能看到实实在在的生活,却又不限于生活本身。一位真正的作家,都会有超乎寻常的观察力和想象力,能够在现实中聆听超自然的声音,进而通过手中的笔,让读者在发现现实生活不足的同时,也对理想生活充满了憧憬。在阅读海南作家符浩勇主编的散文集《水晶的丛林》这本书时,我们就有机会来进行一次这样的美妙体验。

这本书收录了符浩勇和陈位洲、林燕、吴亚强、钱翰涛、周厚东、吴小花等七位作家的部分散文作品。这些作品用拿捏得当的叙述,恰到好处的表达,融入自己对人生、对生活、对社会的理解,进而带给读者以沉思。

在符浩勇的《静寂的春天》里,“我”的朋友阿伟因要带女朋友外出旅游几天,便将门钥匙交给我,嘱托“我”帮助他家看门,“阿伟同阿珍走后九天,我都是曲在沙发上过夜,可他们回来的那天早上,我却躺在他们的‘席梦思’床上烂睡不醒。”当“阿伟”摇醒我时,我发现阿伟满脸困惑,像盯着一个陌路人,阿珍的脸色有点发阴,脸孔仿佛浮现黑斑,让人想着孕妇妊娠反应的那种颜色。”“我”发现气氛不妙欲交还钥匙离开,方想起钥匙装在自己的大衣里让乡下的亲戚穿走了!“我”告别了阿伟去乡下收回钥匙,再“走近阿伟的宿舍,他不在,门关上了。我伸手进衣袋掏钥匙,可一瞧,门上已换上一只崭新的双保险暗锁,陡然,我心空白一片,转身走进迷蒙的雨雾中……”虽然作者只是描述,而不做评议,却反映出人们的焦虑、疏离和不安。这是现实生活中每个人都能够切实感受到的沉重和苍凉,进而触摸到人性的幽微。这样的心理转换与情景连接,使我们仰望的艺术,转化为个人的生活经历、艺术体验,震撼着每个人的心灵。

从古至今,很多文人都如陶渊明一样,常常逃离尘世的樊笼缰锁,流连于水光山色,在山水之间倾听天籁的清音。山林高远,泉水雅致,确实是诗文最佳的表现题材,行诸文字,便是留给后人百读不厌的名篇佳作。在陈位洲《九寨之行》一篇中,作者面对的是“岷江河流深切,两岸高原一片,崇山峻岭,山脉连绵不绝,公路只能沿岷江岸边修,潮流而上,别无选择。修路的人是在学习水的智慧。仁者乐山,智者乐水。”眼前的情景让作者“深深感悟到水的智慧。关山阻隔,巨石挡道,九曲十八弯,她没有宁折不屈,没有惨烈而无谓的牺牲,却总能够找准自己的道路,一路欢笑着走出山口。人生道路也有无数大山,面对无法回避的人生大山,一定要学习水的智慧,才能快乐地、幸福地走好自己的人生旅程。”这样的文字,让我们在细细咀嚼中品味着文学的哲理,思考着人生的得失。

在林燕的《此去博鳌,红颜易老》一篇中,作者写道:“我知道总有一些幸福无法参透,总有一些偈语无法顿悟。像那千里之外的钟声,响了千年又千年,蓦然有一天,竟然伴着你的脚步声,敲在了我的心头。如何记取这一刻呢?红酥手黄藤酒,莫负了岁月,莫负了红尘,且将甜言蜜语低低斟,我愿执杯与君三千饮。”优秀的散文大都不是作者精心雕琢刻意而求之的,这些作品大多是真性情、真感触的率性表达,以作者理念和实践验证着散文创作的真谛,从而使情之美无处不在。

作为散文家,心灵的深度、对干事物本相的把握,决定了艺术视野的深邃与广阔。吴亚强笔下的散文,由于内在的质朴与本真,许多的情节都触及灵魂,真正应验了托尔斯泰所说:“作家情感的投入,与作品的感人程度成正比。”

如《一年四季》中,作者对于春、夏、秋、冬的诠释,就别有创意:“春预示着希望,春是美好的象征,我也是这样认为的。除此之外我还觉得春更像是人生的一个节点。”这个“节点”是什么呢?

让你不由得不深入阅读下去,去一窥作者的创作意图。

而钱翰涛的散文,则善于以白描手法,来描绘古朴多姿的社会风情,如《荡气回肠的乡曲》:父亲病了,乡亲们你一角我五角地慷慨解囊,拿出自家的油盐钱给父亲治病,还冒雨让“父亲

躺在竹篾编成的大箩筐里,左邻的叔叔和右舍的哥哥抬着往外走,他们深一脚浅一脚地向村边的公路走去,走去……我走在后面,脸上虽有凉意,可心里是热乎乎的,情感也随着这浓浓的乡情在飞扬……”而《山捻子的相思》等作品,也同样诱发着处于世风日下和生态破坏时代的我们,对遥远故乡的乡居生活和人性深处的纯真,唤起诗性的向往。

真是人性的光辉,宛如钻石;善是心灵的映照,宛如篝火。周厚东的写作就处处绽放着真与善的光辉。如他的作品《小名》:“原来,(同兽)这个粗俗的名字有着美好的愿望,有着生命的寄托。我和父母不仅血脉相承,而且是命运相连。”在《清明节的怀念》里,作者笔下的“父亲”形象让我们读来亲切自然,真实可信,那种真情的流露,质朴的文字,娓娓道来,襟怀坦白,字里行间凝聚着爱与真诚,撼人心弦。

这是一个物欲横流、娱乐至上的时代,又是一个充满困惑、容易令人迷茫的时代,对于这个时代的都市人来说,他们的最大问题,显然并不在于物质生活的丰富或匮乏,而在于精神生活的失重与失意。令人欣喜的是,“90后”女作家吴小花却在这样纷繁驳杂的时代里,于心灵深处坚守一方纯净的精神家园,在海南不断吹响的椰风中浅吟低唱,在《有星星的夜晚》《青春的末班车》等篇章里,作者以内心深处的真诚和充满哲理的文字,为我们展现当代青年的思考与浪漫:“梦想总是遥不可及,也许自己也应该为过去画个符号了,过去了,不想去留恋太多没有价值的东西,于是给了自己一个省略号,因为人生本来就不完整,那何必要求它完美呢?”

掩卷沉思,这些作品以清醒的文学自觉和自我的文学个性追求,喷发出生命的泉涌。让我闻到了海南椰树的阵阵风响,体味到海岛上的一草一木,因为阳光的爱,而春华秋实,岁岁年年。而海南文坛的繁荣景观,有如这片沃土上盛开的一束束三角梅,灿烂而芬芳。

童话的价值在于“恒久而深刻的人生意义”

□刘秀娟

诺曹的爸爸安东尼奥是那个时代对父母的角色认定,也是直到今天我们对父母的期待:父母天生就是完美的、值得孩子爱戴的,为了孩子,他必须毫无保留地付出,不离不弃,倾尽所有甚至生命,来成全孩子的成长。可惜,这样的期待在很多人的生活中是落空的,尤其是父亲。在现实生活中,“问题儿童”很多,“问题父亲”更多。对很多的父亲来说,孩子仿佛就是“匹诺曹”、“小面包”这种“天外来物”,极其偶然,却不得不接受,面对孩子尤其是麻烦的孩子,更是束手无策。这也是《面包男孩》特别吸引我的一点,在众多不完美、面临成长烦恼的孩子形象中,塑造了一个“不完美的父亲”。这是李姗姗作为成人的反思,更是她作为儿童文学作家对儿童现实处境的体会与理解,非常可贵。

罗德叔是典型的当代生活的投射,是当代人对父亲的审视。这个形象很有意味。他幸有天赋才华,可惜这才华并不被自己的父亲承认,因为与父亲交恶,离家出走,变成一个邋遢邋遢、酗酒自弃的流浪汉;发现他的“价值”,赋予他使命、将“面包事业”和家产全部交付与他的,倒是一位不相识的施老先生。在施老先生的面包房,他“烘焙”出了面包男孩,毫无预兆地,然而又无法推卸地,成为一个男孩的爸爸。这个曾经不能被父亲理解、接纳的儿子,自己做了爸爸以后,并没有摇身一变,成为一个